

# Gaceta de Tenerife

TELEFONO  
Núm. 303

OFICINAS  
SAN FRANCISCO, 7

Año X

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2945

Número suelto, 5 cents.  
Id. abastado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Sábado 13 de Diciembre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

## Ante un conflicto Seamos más prácticos

Tan difícil como complejo sería hacer el estudio de la psicología de nuestro pueblo.

A veces, cualquier mínimo accidente, un hecho sin importancia alguna, basta para llevar a su ánimo una inexplicable e injustificada ira, desbordándose, en otras, su pasión con tal impetu, que llega hasta producirnos sobreesaltos de rebelde actitud.

Hace pocas noches, precisamente, en una sociedad obrera de esta Capital, cuyo nombre nos reservamos para que no se crea que nuestras palabras encierran parcialidad; hace pocas noches, repetimos, la casualidad nos ofreció ocasión de presenciar un suceso que sino tuvo consecuencias fútiles no se debió, más que a otra cosa, tal vez a la misma casualidad que a nosotros nos puso frente al sitio en que se desarrollaba.

El motivo que dió lugar al suceso que nos ocupa no puede ser más fútil. Según nos pudimos enterar, cuando fuimos e insultos allí se distribuyeron tuvieron como justificación el haberse negado una de las jóvenes que al baile acudieron, a danzar en brazos de un machacho con quien tendría sus resentimientos o con el que no tendría gusto en bailar.

Pues bien, motivo fué eso para librarse una verdadera «batalla». En cambio, día tras día, momento tras momento, vemos como la vida encarece, como en los hogares pobres el hambre se cierne amenazadora, y cruel, llevando la anemia y la tisis, y no hay quien proteste, no hay quien levante su voz para hacer ver tal estado de cosas, tan enorme desbarajuste, desequilibrio o tan grande, del que sin piedad se aprovechan todas aquellas personas que solamente viven con el anhelo loco e inhumano de amontonar dinero.

Para evitar en algo tan desmedida ambición, unos cuantos ciudadanos de buena voluntad, hubieron, hace poco, de reunirse para acordar hacer frente a tal desbarajuste, encanzando o normalizando la situación en la medida de sus fuerzas y esperando contar para ello, con el apoyo decidido del pueblo, a quien se trataba de beneficiar.

De la reunión que nos ocupa surgió la «Liga de Consumidores» a la que, por diversas razones y entre ellas por las poderosísimas y convincentes de que su labor y trabajos redundarían en provecho de nuestro pueblo, creámos, desde el primer momento de su establecimiento, que todos los ciudadanos aportarían su concurso a tan magna obra.

Pero no ha sucedido así. Ante el problema de las subsistencias nuestro pueblo ha permanecido indiferente, con los brazos cruzados, esperando que por sí sola la «Liga» le diese todo hecho.

Así, así es nuestro pueblo, incapaz, por su indiferencia e idiosincrasia características, de ayudar a una obra buena, aunque con ella se beneficiara. Y tal ha sido en esta ocasión su actitud su abandono, que ha llevado al desaliento a los señores que con una tenacidad laudable y un entusiasmo digno de los mayores elogios venían llenando su cometido; y a tal efecto, ante el retraimiento ciudadano, han hecho ya renuncia de sus cargos, con lo que, seguros estamos, la «Liga» de desaparecerá y nuevamente quedará expedito el campo de sus explotaciones y especulaciones a cuantos venían ejerciendo tan baja profesión.

Por ello, entendemos, que no debe faltar ningún ciudadano a la reunión que mañana tendrá lugar en el «Parque Recreativo» y en la que se hace imprescindible que el pueblo demuestre a la vez que su interés por la continuación del organismo que nos ocupa, su deseo de que los señores que integran su Junta continúen desempeñando los puestos que, con verdadero acierto y desinterés, hasta ahora han ejercido.

Basta de indiferencia; precisa ya que nos apartemos de tan pernicioso campo y que pongamos más solicitud y cariño en nuestros problemas; es necesario demostrar que nos preocupamos de ellos y que no es Sta. Cruz un pueblo dormido o atargado como hemos hecho creer, precisamente, a los que, por más poderosas razones, obligados estamos a hacer ver lo contrario.

## Crónica al minuto

### Aires de tempestad

El huracán revolucionario traspasó las fronteras, y saltando los Pirineos calcó la atmósfera de España e invadió las muchedumbres.

La locura del mejoramiento económico lo lleva todo. A cada hora estalla un conflicto y las bajas capas sociales se mueven en convulsiones revolucionarias. ¿Con razón o sin ella? ¡Es igual! Llegó la hora de las revoluciones, y, como diría Lerroux, hay que hacer cada día un poquito de revolución...

Pero temo que, al final de la jornada, sea la Iglesia la víctima propiciatoria.

Porque, examinados la esencia y el meollo de esas convulsiones sociales, hoy por hoy veo que más que pan, lo que falta son... hojas de Catecismo. Toda nuestra actividad se ha reducido a gozar más y a poseer más, y hacemos un Dios de las riquezas y un ídolo de nuestro estómago.

¡Claro! Una vez arrojado de su altar a Cristo, ¿qué pito tocan en la sociedad el orden, la libertad, el progreso, la abnegación, la filosofía, el sacrificio, la generosidad y el amor? Si no tenemos Dios ni eternidad; si el hombre ha de convertirse en polvo, no es necesario que levante los ojos al cielo. Lo natural es que se arrastre por la tierra hasta llegar al sepulcro.

Si Dios no hay ciencia, porque no hay verdad; sin Dios no hay libertad, porque no hay derecho; sin Dios no hay posesión, porque no hay inspiración... La materia sólo puede mover e inflamar nuestra parte material. Nuestra parte moral, nuestro espíritu se inspira sólo a la vista del cielo y con el pensamiento en la eternidad. Sin Dios no hay nada sublime, nada generoso, nada elevado... materia sólo, corrupción y miseria.

¿Y eso no saben o no ven los que llevan la cabeza sobre los hombros por algo más que para que sirva de asiento al sombrero?

Ciegos, muy ciegos han de ser, o muy malvados, los que desde las alturas del Poder han dejado que la sociedad española llegase a tales desvarios. Ciegos serán, desde el que abortó la frase anticristiana de «el pensamiento no delinque», hasta el que dijo que «Dios era un símbolo inventado por los curas para explotar a las sociedades estúpidas».

Juan María Roma.

**Semillas de Flores y Hortalizas**

**CASA VARELA**

**AUDIENCIA**

**Causa por infanticidio**

Se ha recibido en esta Audiencia, ya terminado, el sumario de la causa instruida por el Juzgado de Los Llanos (Palma) contra María del Pilar Martín Rodríguez, a quien se le acusa de haber dado muerte a un niño que dió a luz, habido en unión ilegítima.

**Regreso de la Sala**

El próximo día 17 regresará de San Sebastián de la Gomera la Sección de esta Audiencia que se encuentra actualmente en aquella isla.

El día 22, probablemente, comenzarán en esta Audiencia los juicios de derechos de causas procedentes de los Juzgados de Octava y esta Capital.

**Por hurto**

El Juzgado de esta Capital instruye el sumario núm. 181 de este año por hurto de una cartera conteniendo 100 pesetas y varios documentos a don Matías Cabeza.

**Herido grave**

Con objeto de realizar ciertos trabajos, Manuel García Pérez trepó por un poste del alumbrado público situado en el punto denominado «Las Tapias», de la jurisdicción del Puerto de la Cruz, y al llegar a los aisladores de los cables y tratar de encaramarse sobre de ellos empezaron a desprenderse chispas de fuego, la consecuencia de las cuales el Manuel perdió el conocimiento y cayó al suelo, resultando con quemaduras de segundo grado en la pierna derecha y brazo izquierdo; contusiones en las regiones glútea, torax y hombros; heridas contusas en el fémur izquierdo y frente; congestión pulmonar y algo de conmoción cerebral.

El Juzgado municipal del Puerto de la Cruz practicó las oportunas diligencias del sensible caso.

## DEL PUERTO DE LA CRUZ

### Inauguración del Curso de Damas Enfermeras de la Cruz Roja.

Hermoso fué el cuadro que se ofreció esta mañana en el salón de Actos del Ilre. Ayuntamiento, la humanitaria y culta institución en la Cruz Roja culminó, con una solemnidad esplendorosa una de las manifestaciones de su peculiar caracterización, cual es su abnegación en bien de la humanidad.

Inauguró el curso de Damas Enfermeras que ha de correr a cargo del culto doctor don Miguel Poggio Flores.

Distinguidas y bellas señoras y señoritas tomaron asiento en los bancos laterales a la mesa presidencial ocupada por el Sr. Alcalde, Presidente de la Comisión de Caballeros, Sr. Cura párroco, Presidente de la Junta de Damas, señora doña Rosario Koch de Arroyo, el doctor Poggio y el entusiasta socio don Pedro González de Chaves que pronunció un elocuente discurso ensalzando la gran importancia que en esta localidad ha tomado la Benéfica Institución de toda su Junta y en particular de su digna Presidenta que es la que ha organizado estas clases que con tanta solemnidad inauguramos hoy.

El Sr. Alcalde cerró el acto declarando abierto el curso de Damas Enfermeras de la Cruz Roja y proponiendo se enviase a nuestra augusta soberana doña Victoria (q. D. g.) un mensaje de adhesión y gratitud.

Terminado el acto pasó toda la numerosa concurrencia a otro salón donde fueron expeditamente obsequiados por sus Presidentes, y seguidamente se procedió a un reparto de pan a los necesitados.

Corresponsal.

Diciembre 8 1919.

Desde la Gomera

## La Escuela de Artes y Oficios

De todo el personal con que cuenta este Centro docente, únicamente cumplen con sus deberes el Profesor Propietario D. Gregorio Durán y el maestro de taller aunque éste, por falta de material, no puede hacer que su labor sea tan fructífera como es de desear. También debe celebrarse al recién nombrado Sr. feador de Gramática, que dió sus clases aunque con algunas interrupciones, no obstante ser ajenas.

Las demás clases están completamente abandonadas.

Los profesores no van ni aún por sus aulas, y, cuando lo hacen, su estancia máxima en ellas es de cinco minutos.

El Comisario Regio interino, profesor a la vez de elementos de Mecánica, Física y Química, desde que se posesionó de ese cargo hasta hoy, no ha dado clase sino muy pocas veces y unos cuantos minutos.

La Cátedra de Modelado y Vaciado está cerrada, no por falta de Profesor por cierto, muy inteligente y laborioso, sino por carecer de material, y éste, que asciende a tres mil pesetas anuales, se cobra religiosamente por el habilitado y Comisario Regio interino D. Ciro Fragozo Bencomo.

Y por último, se ha convertido los locales de dicha Escuela en Centro de reuniones políticas nocturnas, no permitiendo, como es natural, su acceso a los alumnos, motivando tal conducta un tumulto que degeneró en una pedrea de los mismos alumnos al indicado Centro docente, telegrafando al Ministro en queja; y concurriendo al siguiente día en manifestación al Ayuntamiento, después de celebrar una reunión pública, suplicando al Sr. Alcalde tramitase dicha Autoridad, por su conducto, las conclusiones acordadas.

En resumen:

- 1.º Que de los seis Profesores y un Maestro de Taller que integran la dotación de la referida Escuela, solo uno de aquellos y el último responden a los fines para que fué creada. Los demás disfrutan un sueldo que no es el producto de su trabajo, sino la merced del cacique a cambio de su adhesión política.
- 2.º Que el material se cobra pero, sus efectos, no aparecen por ninguna parte, según es público y notorio.
- 3.º Que su local se ha convertido en centro político hasta en las horas de clase; y
- 4.º Que los alumnos protestan enérgicamente contra sus profesores como consecuencia de los hechos relatados.

Y nosotros, que por rubor, porque no se supiese que en nuestro pueblo ocurrían esas vergüenzas habíamos callado, entendemos hoy, que es mucho más noble y patriótico exponerlas a la consideración pública y denunciarlas, como las denunciamos, a los señores Ministro de Instrucción Pública, Gobernador civil de la Provincia y Delegado Regio de esta demarcación, a fin de que comprobados los hechos se depuren las responsabilidades consiguientes, incluso su clausura, preferible a que siga funcionando en tal forma ese «Asilo de protegidos», inútil e inhumano; destinando la cantidad presupuestada para su sostenimiento a subvencionar un Establecimiento de 2.ª enseñanza o, crear una Escuela gratuita o algo útil a la enseñanza de la que estamos bien necesitados, siendo de ello prueba evidente, que de ocho escuelas primarias que tiene este término, siete se hallan clausuradas por falta de maestros que las regenten.

Varios padres de familia.

## UNIVERSAL

### Resultado

Yo me permito decirlo hoy — sin querer lastimar ideales — y pronto asegurarán severamente todos los pueblos, que el triunfo de una huelga significa la derrota del bienestar de las familias y de las naciones. Será porque se pide en la demencia del caos político que se adueña de las inteligencias de los hombres e invade, como vaho enloquecedor, todos los ámbitos de las ciudades. Pero la consecuencia palpable es que las subsistencias se encarecen al avance de las masas trabajadoras a las industrias y al comercio, repercutiendo a su vez en el precio de la producción agrícola.

Tal vez hayan hecho creer al obrero, que la caja de hierro del rico comerciante y el arca enchapada del opulento propietario le adueñan la diferencia que sigue a la producción, después de las huelgas violentas. Y el mismo quizás habrá creído los pueblos que piden mejoras a gran escala de diputados, quienes — para halagar — se obligan a exigirlos políticamente al Gobierno; también no exentos de igual preocupación, los empleados del Estado piensan que no piden a los presupuestos nacionales que cubren todos los ciudadanos, los sufridos accionistas del erario público. Mas, los pueblos alineados por las revoluciones han de darse cuenta de que todo pedido al Gobierno, contra lo que general e incontinentemente se dice, trae posteriormente a su concesión reformas tributarias con una ley sobre elevación del cupo de contribución territorial o alguna modificación sobre disposiciones vigentes.

Demos tregua a nuestra obstinación de pedir y meditemos sobre el proyecto de ley que tiene el Gobierno sobre el tapete, creando los impuestos que recaerán en el valor de la venta de productos manufacturados o transformados y para las cédulas personales.

Aquéllos abarcan la contribución industrial y de comercio; de Derechos reales; de Transportes marítimos; sobre el alcohol y la cerveza; de Transportes terrestres; Timbre de Estado; de Tonelaje; sobre Achicoria; Autorización para celebración de nuevos contratos en el monopolio de Tabacos y cerillas y del servicio de Tambre... y la bibliografía!

Este se propone la reintegración al Estado del impuesto de cédulas personales, efectuado con sujeción a una tarifa que cuenta de veinte clases de cédulas, aumentando así ocho más a las existentes.

Y de reportería los pequeños proyectos de ley estableciendo prescripciones para la enajenación de fincas que pasan a la Hacienda por débitos de contribución; y otros que alcanzan a los Sindicatos industriales, comerciales, de obreros y a las Federaciones que entre ellos se forman.

Ahora bien, en el mismo periódico que anunciaba, las tales reformas tributarias, ¡el también el resultado del «lock out» en Barcelona! Desde ayer, desde que se supo que el «lock out» era una realidad, se advierte un gran disgusto entre los obreros, que ven ahora las consecuencias de los procedimientos implantados por los que dirigen el sindicalismo sin inspirarse en las necesidades y tendencias del proletariado.

¿Empezarán a ver ya los pueblos lo que indicamos al principio de este artículo?

Y vale la pena no dejarse sorprender, creyendo que estos vidrios rotos que nos ha dejado la fatal guerra europea, vayan a pagarlos las cajas de los ricos de las ciudades y de los campos. Reparad que salen del ahorro del contribuyente, que es también el propio bolso del trabajador porque estas leyes y proyectos suceden por los mismos motivos en todas partes — si queréis leer la prensa de todos los países. Y convenceros de que todo motivo da su resultado — dicho llanamente — y el motivo de todo esto que pasa a los pueblos, es la obstinación en pedir, pedir en constante devaneo, el pedir revolucionario.

Y el mismo obrero de Barcelona empieza ya a asegurar severamente, como os precedía anteriormente, según termina el mismo despacho:

«...ellos (los obreros) disolverían los sindicatos y entregarían los sellos en el Gobierno Civil, sin responder de lo que pudiera ocurrir».

Yo os daría la razón de todo esto exclamando:

«¡No tenemos sabios políticos...! ¡Los pueblos necesitan de otros maestros más sabios, más sabios que los maestros de las guerras y los maestros de las revoluciones!»

Alberto Pérez Borges.

## Del Africa española

### Saludando al Delegado del alto Comisario. — La política del señor Bens. — Nuevas Factorias. — Tranquilidad de la Colonia

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y particular amigo don Francisco Bens Argandoña, Delegado del Alto Comisario de Marruecos, quien con la bondad que le caracteriza aceptó nuestras indagaciones.

El Sr. Bens, como ya habíamos dicho, en otro número de GACETA DE TENERIFE se hallaba en territorios de Río de Oro, estudiando la implantación de una nueva Factoría, para una sociedad industrial que cuenta con más de un millón de pesetas para la explotación del Banco de Pesca Sahárico, en las inmediaciones de Cabo Blanco y en el paraje denominado La Agüera.

Nuestro activo paladín recorrió, en el vapor «Puertaventura», todo el litoral sur de Río de Oro, hasta la población lamitrofe de Port-Entienne, donde fué recibido por las autoridades francesas, con profundas muestras de simpatía; pues el Sr. Bens, se ha hecho popular en toda el Africa, con sus famosos recortes de márfago, durante el periodo de guerra.

Las autoridades de la colonia francesa, fueron invitadas a un espléndido banquete, abordo del Intrinsecular, y hubieron brindis elocuentes, por la prosperidad de ambas naciones.

Comentan los acompañantes del Sr. Bens, que en todas partes fueron recibidos con júbilo y se hacen lenguas del influjo dominador y gran conocimiento del carácter moro que tiene el Teniente coronel, como le llama por antonomasia, los tripulantes del vapor «Puertaventura».

Con motivo de un fuerte temporal desencadenado en aguas de Cabo Jub, no le fué posible, a nuestro bravo militar, desembarcar en aquella región, donde España ejerce su protectorado y donde como autoridad superior deseaba personarse, con motivo de los últimos sucesos; aunque reina ya completa tranquilidad y solamente queda la esferescencia de los indígenas, que gráficamente, y doblando uno tras otro los dedos de la mano, repiten *hace falta uno, hace falta dos etc.* y piden a voces al *Reis*, que unas veces con palabras y otras con dinero sabe aliviar las penas y el hambre de los ásperos y desmelentados hijos de Berbería que a todas partes le siguen como una figura simbólica, de fieras adormecidas o dormilabradras, por la caridad cristiana.

Por una casualidad le tenemos hoy, entre nosotros, donde viene a pasar unos días, eventualmente, y entre los muchos telegramas de felicitación que ha recibido, recientemente, por los éxitos de su Política, figuran los muy expresivos del Ministro de Estado y General francés, Mr. Lantey.

Hace poco, hemos leído también, en un artículo de fondo, de un importante diario, de la vecina Isla, una *interview*, celebrada con el Sr. Bens de la cual recogemos que dicho honorable militar es caballero de varias órdenes extranjeras y que se le propina para hijo adoptivo de Las Palmas.

Bueno sería que España lo tuviese en cuenta.

Siga el respetable y querido amigo, en su labor patriótica, llevando la bandera y el habla de castilla hacia la única orientación que queda a los pueblos conquistadores: Africa; y al darle nuestra cordial bienvenida, nos constituimos en sus fervientes admiradores.

Zig Zag.

Santa Cruz, 1919.

## NOTAS DE VALVERDE

### Andanzas de un paleobot

Al Sur de esta isla y en el puerto conocido por Tecorone fundó el velero «Don Julián» de la matrícula de la Hsbana.

Muchas han sido las versiones y comentarios que se han hecho en estos días con motivo de la arribada de este buque a dicho puerto.

Algunos comentaristas propalaron desde un principio que la aparición de este barco en aguas del Hierro, donde permaneció más de quince días sin tomar puerto, obedecía a determinadas *marketingas* en relación con el importante cargamento de bebidas alcohólicas y otros efectos que, consignadas a distintas casas de estas islas, traía a su bordo.

Raro ha sido en verdad el movimiento inusitado que en estos días hemos observado en los subalternos de la administración de Puertos francos.

Se ha dicho que últimamente han sido precisadas por dichos funcionarios las bodegas del «Don Julián», sin que sepamos de una manera cierta si llegó a realizarse esta operación. Lo que sí parece tener visos de verdad es que el capitán de esta nave requirió a determinados funcionarios para levantar un acta de protesta.

Todo esto ha coincidido con la aparición en estos mares de un remolcador que, al otro día de su llegada se hizo a la mar llevándose al destrozado velero cuya tripulación, acompañada de su capitán, oyó devotamente una misa rezada en la ermita del Pinar, donde todos ellos dejaron buena fama de su esplendidez y buen humor.

Lleven feliz viaje nuestros alegres huéspedes y que el Dios Neptuno les sea más propicio en su travesía que durante la efectuada de la isla de Cuba a esta.

Loca de atar

Es verdaderamente lastimoso el lamentable espectáculo que a diario nos brinda en calles y plazas una infeliz demencia que, sin restricciones de nadie y sin que las autoridades pongan coto a sus desmanes, pupula a su autojor por todas partes lanzando frases obscenas y agrediendo a quien le viene en gana, sin que de sus iras se hayan librado ni las propias venerables barbas de nuestro bíblico y patriarcal alcalde, el cual, en más de una ocasión, se ha visto precisado a repeler de un modo *contumelioso* las agresiones de esta infeliz mujer.

Noa parecen poco edificantes estos lamentables espectáculos públicos y creemos de urgente necesidad que las autoridades llamadas a ello acaben de una vez con estas nada piadosas escenas recluyendo ya en su casa, ya en

Necrología

A la edad de 67 años ha fallecido en Tuineje (Puertaventura), el respetable Sr. D. Gregorio Medina Bethancourt.

A sus familiares, particularmente al hijo del finado D. Miguel Medina Quesada y al Párroco de Santa Ureula, don Miguel T. Medina, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Matrimonio

En Alajeró (Gomera) se ha celebrado el enlace de la joven y bella señorita Ventura Ramos Rodríguez con nuestro estimado paisano don Feliciano Suárez Carpio.

Sendió la unión el párroco de dicho pueblo D. Pedro S. Costa, y fueron padrinos los contrayentes por

**“LUX”**

Agencia de publicidad y de informaciones

Romualdo Ga. de Par-des

Dr. Altart núm. 55

D. Eulogio Moreno y la Srta. Agustina Ramos Rodríguez.

A los nuevos esposos les deseamos muchas felicidades.

Anoche se efectuó en la Parroquia de la Concepción, bendecido por el párroco de San Francisco don Juan Batista, el matrimonial enlace de la bella señorita Sara Arbelo Pérez con el apreciable joven don Rodolfo Raul S. Molowny.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Carmen Pérez de Molowny, madre del novio, y don José Arbelo, padre de la novia. De testigos actuaron los señores don Hilario Pérez, don Angel Toledo y don Juan Martín Marrero.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados trasladáronse al domicilio de los padres de la novia donde fueron obsequiados espléndidamente. Deseamos eterna luna de miel a los nuevos esposos.

Sepelio

Al de la infortunada señora doña María de los Remedios González Almenar de Morales, asistió una numerosa concurrencia, y la Parroquia de la Concepción con cruz alzada.

Con tal motivo reiteramos a la apreciable familia de la finada el más sentido pésame, que hacemos extensivo a su viudo y padre político, nuestros buenos amigos don Manuel Morales González y D. Manuel Morales Clavijo.

Saludo

Hemos tenido la satisfacción de saludar en esta Capital a la respetable señora doña Aurora González Tavio, de Arona.

Enfermos

En la casa de Salud del Doctor Rodríguez López ha sido dado de alta, completamente restablecido, el señor don Pedro García Duque, vecino del Paso, en la isla de la Palma.

En la misma Casa de Salud ha sido operada la Srta. Librada Velázquez y ha ingresado el Sr. D. Isidro Méndez Acevedo.

EN EL PILAR

La novena de la Inmaculada

Toca a su fin esta novena que ha superado, si cabe, a los años anteriores, en solemnidad y gusto.

Tanto el adorno e iluminación como los cánticos a cargo de un coro de distinguidas señoritas, dirigido por el Reverendo Padre Superior de los Misioneros, la asistencia y religiosidad del público, han sobrepasado notablemente.

Los Padres Caspe y del Hoyo han ocupado alternativamente la Cátedra Sagrada, habiendo desarrollado en sus sermones los temas siguientes:

- María llena de gracia.
- María Madre de Dios.
- María Virgen.
- María Madre de los hombres.
- María Corredentora.
- Asunción de María.

El sermón de esta noche, por el P. Frutos del Hoyo, versará sobre el «Patrocinio de María».

La procesión de mañana

Mañana, día último de la novena, será sacada procesionalmente la preciosa imagen de la Inmaculada.

Antes de la procesión, que tendrá lugar a las cuatro y media, se celebrarán los cultos propios de la novena y después de ella, el P. Caspe leerá el sermón resumen.

Acercas de este acto, que promete resultar muy lucido como digno remate de esta solemnidad religiosa, daremos en el número de mañana más detalles.

La tasa de las patatas

Nuestro querido amigo don Juan Rumeu y García nos ruega la publicación de la siguiente carta que ha dirigido al Sr. Director de «La Prensa».

Sr. Director de «La Prensa».

Muy señor mío y amigo:

Como aclaración a lo manifestado en el día de hoy en el periódico de su digna dirección bajo el título «La tasa de las patatas», ruego a V. se sirva publicar las presentes aclaraciones para que la verdad quede en su punto.

En primer lugar, es errónea la afirmación hecha de que la Junta de Subsistencias acordase en su última sesión tasar el precio de las patatas en 35 céntimos el kilo, toda vez que lo acordado fué mantener el precio que venía rigiendo y por vía de exploración hacer constar que la Junta se proponía en la primera reunión que celebrara señalar la tasa de dicho producto en 35 céntimos el kilo.

Como V. ve, es muy distinto lo expuesto que es la verdad, (según pueden atestiguar todos los miembros de la Junta que tomaron el acuerdo), y lo dicho en su periódico como noticia oficiosa de la Inspección de Abastos.

También están lejos de la realidad las manifestaciones que se me atribuyen de que los 250 sacos de patatas adquiridos últimamente por la Alcaldía en Güimar, durante el tiempo de mi gestión, a su frente, no se podrán vender a menos de 45 céntimos el kilo, por que tal manifestación no ha salido de mis labios, hasta el punto que la patata a que se supone referirse,

se está vendiendo en el Mercado al precio de 40 céntimos.

Como por motivo del suelto tendencioso a que me vengo refiriendo, se ha dado ocasión a críticas que hasta mí han llegado, sobre el modo y forma en que se orientó por mí la provisión de patatas para el puesto regulador del Mercado, he de hacer constar, también en honor de la verdad, que la gestión fué hecha oficialmente con el Alcalde de la Villa de Güimar, persona dignísima y atenta, que se ha prestado galante a adquirir allí la patata que ha sido necesaria para el suministro de esta población, y a quien le estoy más agradecido si cabe, porque no obstante militar en política frente a mí persona, en el campo liberal, se ha desviado por servir los intereses de esta Capital dentro de los medios que ha tenido a su alcance.

Y antes de concluir, no puedo menos de lamentar, que mi compañero de Corporación Sr. Orozco sabiendo que en el pueblo de Arafo donde se encontraba, valía la patata a 30 ptas. y que en Güimar se cobraba a la Alcaldía a 35 (según sus propias manifestaciones en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento) no se tomara la molestia de hacerme saber para allí adquirirlas, por que así hubiera prestado un señalado servicio a los habitantes de esta Capital, para cuyo abastecimiento en las mejores condiciones posibles se estableció por mí el puesto regulador en el Mercado, donde sin utilidad alguna, como era natural, se ha vendido la patata al precio que ha costado con más los gastos de transporte.

Quedando muy agradecido por tan señalado favor, me reitero de V. atto. y s. s.

J. e. s. m.

Juan Rumeu.

Notas marítimas

El «Ars»

Procedente de Dakar entró ayer por la mañana el vapor francés «Ars», que se dirige a Burdeos. Aquí tomó frutos del país.

El «Cabañal»

De Las Palmas llegó ayer a medio día el vapor correo español «Cabañal», que salió anoche para la Península.

Ayuntamiento

El cierre de las barberías

El Alcalde presidente de la Junta de Reformas Sociales Sr. Mandillo ha dirigido una carta al presidente del Gremio de Barberos don Eduardo Ramos, manifestándole que ha dado ordenes a la Guardia municipal para que se obligue a cerrar todas las barberías los domingos, conforme con el convenio firmado por los dueños de dichos establecimientos y sancionado por la Junta local de Reformas Sociales.

Los presupuestos

La Comisión de Presupuestos ha terminado el estudio y dictamen del proyecto de Presupuestos presentado por Contaduría.

De un expediente

Ha sido devuelto al Gobierno civil, favorablemente informado por la Alcaldía, el expediente sobre concesión de la Gran Cruz de Beneficencia al Médico don José Navéras.

Pidiendo personal

El Depositario-Recaudador de Arbitrios municipales don Manuel Batista ha presentado un escrito al Ayuntamiento pidiendo que amente el personal afecto a aquellas oficinas para poder atender los servicios a su cargo.

Licencia

Don Estanislao Brotons, Profesor de Física y Química del Establecimiento de 2.ª Enseñanza ha solicitado del Ayuntamiento cuatro meses de licencia.

Información local

Las oficinas del Consulado de la República de Cuba en esta Capital han sido trasladadas a la calle de Alfonso XIII, núm. 29.

Así nos lo comunica en atento besalamano don Andrés Jiménez y Ruz, Cónsul de la República de Cuba en el Archipiélago.

Nos comunica D. Antonio Espinosa, que estimando perjudicial para sus intereses, por la influencia que sobre las preferencias de su clientela pudiera ejercer, la especie lanzada de que ha traspasado su negocio de droguería en esta plaza a una casa extranjera, quiere hacer público que tal noticia carece en absoluto de fundamento.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES por LUIS LEON

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(San Vicente Ferrer y 63 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 26 de Agosto al 26 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Hasta el 15 de Octubre estará abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza colegiada del Bachillerato.

Se darán clases de repaso Para informes su Director.

Lo mejor de lo mejor

Finísimo y oloroso amontillado

CINTA BLANCA

De venta

En todos los Establecimientos y Cafés

AZUFRE SUBLIMADO MARCA

«El Gallo»

Compañía Franco-Española de las Minas de Azufre de Lorca

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias:

Tomás de Armas Quintero

Santa Cruz de Tenerife

(Apartado núm. 36) (9-10 30 alt.)

Amontillado «Palma Fina»

Manzanilla «La Serranita»

Anis de la Cepa

: : Coñac Sautu : :

Excelentes bebidas que la Casa SAUTU y C.ª de Jerez, recomienda al público de buen gusto.

De venta en todos los establecimientos

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

NOTICIAS POR CORREO Y TELÉGRAFO

Extranjero

Los nuevos presidentes del socialismo alemán

Economía de fluido

Berlín.—Los socialistas independientes han designado a los diputados Henke y Geyer como presidente en sustitución del difunto Haase.

La oficina alemana de Aviataillamientos ha ordenado a los hoteles, cafés y restaurantes se abstengan de emplear el gas y la electricidad a partir de las nueve y media de la noche.

Una amenaza

Berlín.—El «Lokal Anzeiger» dice que el Gobierno británico ha puesto en conocimiento de la misión británica que 16.000 hombres de las tropas inglesas se encuentran dispuestos a ocupar los territorios de Mazuria que están sometidos al plebiscito.

Una colisión

Constantinopla.—Las tropas francesas de ocupación han entrado en Marache, Aïntha y Ourfa, principales centros de la provincia de Alepo. Ha tenido lugar una colisión entre las tropas francesas y una banda de saqueadores en las cercanías de Aïntha.

Tiene confianza

Viena.—En un discurso pronunciado en el Club Cristiano Social de Budapest, el señor Friedrich declaró que confiaba en que no se suscitarían más

dificultades, pues tenía confianza en la Entente y en sus intenciones.

Anunció que los delegados en la Conferencia de la Paz no serán llamados más a París antes del mes de Febrero próximo.

E todos Unidos, basa de la reconstrucción económica

Nueva York.—La Prensa americana dice que los Estados Unidos están interesados en que se resuelvan las dificultades económicas en Europa, pues han invertido 10.000 millones de dólares en créditos a naciones europeas; aún no siendo así, tendría gran interés, por haber aceptado el ser base de la reconstrucción económica del mundo.

Buena obra

Se ha organizado un Comité para auxiliar a los italianos que quedaron ciegos en la guerra.

Ha sido elegido presidente honorario del Comité el señor Nenson Pace.

La crisis de los cambios

Lisboa.—El Parlamento portugués acordará medidas urgentes para solucionar la crisis de los cambios.

Otra agresión a las tropas inglesas

El Cairo.—Un telegrama del general Allomby comunica que cierto número de soldados ingleses que regresaba del teatro han sido tiroteado. Este es el tercer atentado cometido contra soldados ingleses, sin que hayan sido detenidos los autores.

PENINSULA

LA LOTERIA

Madrid, 11-13

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los números siguientes, que han correspondido a las Capitales que se expresan:

28.325, en Oviedo y Barcelona; 13.794, en Barcelona; y 29.883, en Almería y Zaragoza.

También obtuvieron premio los números:

10.887, 21.295, 1.749, 27.933, 24.826, 13.797, 11.060, 12.219, 12.757 y 30.540.

Bugallal no logra formar Gobierno Los periodistas le interrogan

Madrid, 11-19'50

A las seis y treinta llegó el Sr. Conde de Bugallal a Palacio.

En las inmediaciones le aguardaban algunos periodistas que en cuanto le vieron le preguntaron:

—¿Hay ya Gobierno?

No—les respondió.

—Pero, efectivamente ¿no hay Gobierno?—insistieron los periodistas.

No—volvió a decirles el Sr. Conde de Bugallal—no hay Gobierno, aunque ello no depende de mí. Ya les hablaré, terminé diciéndonos, después de saludarnos para entrar en Palacio.

A la salida.—Lo que dice Bugallal

A las siete menos cuarto salió de Palacio el señor conde de Bugallal, manifestándonos haber declinado sus poderes.

Además nos dijo que en acuerdo tomado anoche en el domicilio del señor Dato se convino en no apoyar un Gobierno que no estuviera presidido por el Jefe de los conservadores, pero que ante la insistencia del Rey se había visto obligado a recabar el apoyo de sus amigos, entre los que no ha encontrado facilidades para la formación del Gobierno.

Reunión de los ex ministros —Nota oficiosa

La reunión celebrada por los ex-ministros en la casa del señor Sánchez de Toca terminó poco después de las seis y media.

Al salir de la misma nos manifestaron que no podían decir nada y que habían redactado una nota oficiosa que dice lo siguiente:

«Reunidos los ex-ministros conservadores bajo la presidencia del señor Dato fueron oídas las explicaciones que les ha dado el señor Bugallal, cambiando luego impresiones acerca de los problemas políticos actuales».

Bugallal lo ha querido

Madrid, 12-1

En el domicilio del señor Sánchez de Toca se reunieron esta tarde los ex ministros conservadores, a petición del señor Bugallal, con el objeto de resolver las dificultades para la formación del Gobierno.

Los presupuestos

Los liberales han ofrecido aprobar los presupuestos, después de examinarlos.

Debate sobre las juntas militares

Según parece, las mayores dificultades que se ofrecen a los conservadores para formar Gobierno, son las que les ofrecen la actitud en que se han colocado las izquierdas, las cuales anuncian la reproducción de los debates sobre las juntas militares.

La amnistía

Sábase que las izquierdas quieren que se conceda la amnistía a los alumnos de la Escuela de Guerra.

Visitas

Desde Palacio, el Sr. Allendesalazar marchó a su domicilio, yendo después a visitar a algunas personalidades.

Lo que dice un periódico

El periódico «La Epoca» dice que el Sr. Dato ha rechazado el Poder en previsión de que surjan sucesos contrarios a su política.

Publicaciones que se reanudan

Han reanudado su publicación el periódico «A B C», «El Debate» y «El Universo», con el mismo personal.

Tan pronto salieron los vendedores de dichos periódicos a la calle fueron distribuidos entre el público, que se disputaba los ejemplares con mucho interés.

Mañana se publicarán «El Imparcial», «La Correspondencia de España», «El Correo Español» y «El Sol».

De Barcelona

La situación en Barcelona continúa lo mismo.

Baja en el cambio

Han sufrido una gran baja, a consecuencia de las muchas quiebras habidas, los marcos y francos.

Manifestaciones de Alba.—La solución de la crisis es ya un hecho

Madrid, 12-17'10.

Al salir esta tarde de Palacio el señor Alba nos manifestó que prestará su cooperación al Sr. Allendesalazar para gobernar.

Nos añadió además que esta tarde quedaría la crisis resuelta, y que se indican a los señores siguientes para desempeñar las carteras que se avencian:

Guerra, General Santiago.

Hacienda, Conde de Bugallal.

Gracia y Justicia, Prida.

Estado, Hontoria.

Se ignoran aún quienes serán los señores que desempeñarán las restantes carteras.

Varias noticias

Madrid, 12-19'50

A las 12'40 salió el señor Allendesalazar de Palacio, manifestándonos que había informado al Rey de sus gestiones en pro de la formación del Gobierno.

El Sr. Allendesalazar ha celebrado conferencias con los señores Sánchez de Toca, Alba y D. Melquiades Alvarez.

Ninguno de ellos se avenció a facilitarle ministros para el nuevo Gabinete.

Se ignora aún el resultado de la gestión del señor Allendesalazar cerca de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Antes de volver a Palacio el señor Allendesalazar conferenciará con el General Santiago.

En vista de la negativa del señor Alba en apoyar la formación del Gobierno, se hacen gestiones al objeto de hacerle desistir de su propósito.

Los señores Alba y General Santiago llegaron a Palacio a las tres de la tarde.

Al salir nos manifestaron que sus impresiones eran las de que el señor Allendesalazar lograra formar Gobierno.

El General Santiago nos manifestó que el Gobierno que forme el señor Allendesalazar estará integrado por amigos de los señores conde de Romanones, Alba, Alhucemas, Mañra, Dato y Cierva.

Allendesalazar tiene una entrevista con el Rey.—Continúa sus gestiones

Madrid, 12-13 5

URGENTE

Al medio día de hoy ha estado en Palacio, donde se ha entrevistado con el Rey, el señor Allendesalazar.

Al salir nos dijo que continúa haciendo gestiones para la formación de un Gabinete heterogéneo.

Además nos manifestó que volvería de nuevo a Palacio a las cinco de la tarde.

La crisis solucionada

Los nuevos ministros

Madrid, 12-19.

URGENTE

Al salir a las 5'35 de Palacio el señor Allendesalazar facilitó a los periodistas la lista de los ministros que integrarán el nuevo Ministerio.

He aquí sus nombres y carteras que desempeñarán:

- Presidencia: Allendesalazar, (maurista). Estado: Marqués de Lema, (datista). Gracia y Justicia: Garnica, (demócrata). Hacienda: Conde de Bugallal, (datista). Gobernación: Fernández Prida (maurista). Guerra: General Villalba. Marina: General Florez. Fomento: Amalio Gimeno (romano nista). Instrucción Pública: Natalio Rivas, (albista).

La cartera de Guerra, para la que se ha designado al General Villalba, se halla pendiente de aceptación, habiéndosele enviado ya a Londres, donde se encuentra, un telegrama ofreciéndole la citada cartera.

En cuanto a la de Abastecimientos, para la que aún no se ha hecho la designación, se hacen gestiones para que recaiga en un técnico.

Los nuevos ministros jurarán sus cargos esta noche, a las ocho.

N. de la R. Como se ve, el señor Allendesalazar, actual Presidente del Senado, más afortunado que los señores Dato y Conde de Bugallal, ha conseguido orillar las dificultades que se oponían a la constitución del nuevo Gabinete.

El señor Allendesalazar ha logrado, además, formar un Gobierno lo menos prístido posible, conforme con su propósito manifestado al otorgarle el Rey los Poderes para la constitución del Gobierno, circunstancia ésta que, indiscutiblemente facilitará la discusión y aprobación de los Presupuestos nacionales.

Lleva, pues, también el sello de la interinidad y, sin duda alguna, aprobada la ley económica del Estado, principal aspiración que le ha dado vida, se planteará nueva crisis de las llamadas «históricas».

El Ministerio lo forman políticos de historia ya conocida, y aún los señores Conde de Bugallal y General Florez continúan en sus carteras de Hacienda y Marina, respectivamente.

Son por primera vez Consejeros de la Corona el Ministro de Instrucción pública D. Natalio Rivas, ex-Director General del Ramo, y el Ministro de la Guerra General Villalba, cuyo nombramiento está todavía pendiente de aceptación.

NOTICIAS

Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las afecciones esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas deficiencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 29 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, en su etiqueta exterior; advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

OCCASION.—Por tener que aumentarse su dueño se venden en buenas condiciones 2 máquinas de escribir en perfecto estado marca «Remington» 10 visible, 1 máquina de coser «Singer» y 1 violín.

Para informes Duggi, 6. (8-12)

Liga de Consumidores

Se convoca a Junta general como continuación de la celebrada el lunes anterior para proceder a la elección de nueva Junta Central por dimisión de la actual, y conclusiones que deben elevarse a las distintas autoridades y organizaciones relacionadas con las sub-sistencias. Dicha reunión tendrá lugar a las 2 y media de la tarde en el Parque Recreativo el domingo 14 de los corrientes.

P. A. de la J. Jorge de Foronda.

Comunidad de Embalses de Tahodio

Acordado por el Consejo de Administración un reparto de agua, al precio de tarifa, se invita a los señores socios para que antes de las 20 de mañana, día 13, manifiesten al Administrador, por escrito, si desean tomar el agua que puede darles correspondiendo, mediante el pago de su importe.

El reparto se hará entre los socios que pidan el agua, en proporción a las acciones que posean o representen.

Al hacer las peticiones habrán de manifestar el número de acciones que tengan inscritas a su nombre.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Diciembre de 1919.

El Administrador, Santiago G. Sanabria.

DE MADRID

Acción de la mujer

En el salón de actos de la Unión Ibero Americana ha disertado la escritora americana doña Isabel G. de la Solana, sobre el tema «Acción de la mujer en el acercamiento hispanoamericano y resurgimiento de España».

Presentó a la disertante el vicepresidente, señor Palomo, recordando su labor dirimiendo conflictos sociales, redactando como periodista en Menéndez y trabajando como propagandista en la obra de fraternidad Iberoamericana.

La señora de la Solana dice que el feminismo nace en el Calvario, e invita a las damas a que se incorporen a la vida social y pública sin abandonar la misión del hogar.

Habla del Consejo cultural femenino y de la Asamblea de madres Ibero americana que presidirá la reina doña Cristina y expone la obra social a realizar para la que hace falta la fe ardiente de Santa Teresa y el amor a los pobres de la señora Arenal.

La Fábrica del Gas

Avisa a los Señores Abonados al gas, que según telegrama recibido, saldrá de Gijón, dentro de breves días el barco «España» num. 6. con un cargamento de carbón para esta fábrica. De no sufrir el barco un nuevo retraso en la salida, podrá la Compañía volver a reanudar el servicio de suministro de gas durante la segunda quincena del presente mes de Diciembre. Para reparar las instalaciones y cerciorarse de su buen estado, pasarán los empleados de la Compañía a domicilio de los Señores Abonados, provistos de un carnet de identidad, con fotografía y V.º B.º del señor Alcalde, rogándose a los Señores Abonados exijan, a los que, como tales empleados se presentan, el mencionado carnet, a fin de evitar posibles abusos.

El precio del gas, por cada metro cúbico, será de cincuenta céntimos, mientras el del carbón esté a la altura actual, reservándose la Compañía el derecho de limitar las horas de suministro, mientras no tenga asegurado el continuado aprovisionamiento de su fábrica con carbón.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Diciembre 1919.

La Dirección

SE VENDE la espaciosa casa sita en la calle de Sabino Bertelot (antes Flores) núm. 3 segundo. Darán razón en la calle de Teobaldo Power núm. 9. (26 11 80).

MAESTRA SUPERIOR.—Se ofrece para dar clase a domicilio a niños o niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores. Honorarios reducidos. Emilio Calzadilla, 34. (11 14)

SE ALQUILA un amplio salón en la calle de San Francisco. Darán razón, Eduardo Cobián número 19. (2 12 30 alt.)

Empleado.—Se ofrece un joven con nociones en cálculos mercantiles y contabilidad, para trabajos auxiliares en escritorio. Informarán en esta imprenta.

¿Que desea usted?, pregunta el camarero: Una copa de Manzanilla CONCHITA.

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco. Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorado técnico y especial.

Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

Colegio para señoritas

DE NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Viza, ex Inspector provincial de enseñanza.

Méndez Núñez 32

«Crisis solucionada»

Después de una escasez extremada, se ha podido solucionar el conflicto de los AJOS con una buena partida recibida de la Península y se venden en buenas condiciones y precios.

Dirijirse, calle Pérez Galdós núm. 1.

Hoja del «Eucaliptus Colossea»

para combatir la Diabetes

Precio: 20 hojas, 10 céntimos

Se expenden en La Laguna, Droguería de A. Barreto.—En Santa Cruz: Imprenta Católica.—Se remiten por el correo por 10 céntimos más.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15

Subasta

El día 21 de Diciembre a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 10 de Diciembre de 1919.—El Director Gerente, R. Hernández Sáyer.

La Funeraria

Calle de Ineludo Seris 108.—Teléfono N.º 26

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma bastando solo un aviso por teléfono.

Colegio para señoritas

DE NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD

Directora Doña María Cristina Gámez (Maestra Superior)

1.ª Enseñanza—Bachillerato—Magisterio—Idiomas—Música—Labores—Dibujo

Profesorado: D.ª María Cristina Gámez, Letras. D. Rafael Gavilón, Ciencias. D. J. Castro, Dibujo. D.ª María Gavilón (Maestra Superior), Labores. D. L. Barreto, Idiomas.

Hermoso local rodeado de jardines

Entradas: Plaza del Patriotismo y Santa Rosalía 17 (11-8 30 alt.)

ACADEMIA ACOSTA

TAQUIGRAFÍA Y MECANOGRAFÍA

Dirigida por profesor titulado y a cargo de la Srta. Emma Trujillo

19. SANTA ROSALÍA. 19

En esta academia se enseña a escribir a máquina por el más nuevo sistema conocido de la escritura al tacto. Con 3 meses de práctica puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados, pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes, se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de los ventajas que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacer el trabajo de dos que lo desconozcan, sin que esto le produzca cansancio alguno. Clases diarias, alternas y a domicilio. Se hacen trabajos de Mecanografía.

Sta. Rosalía, 19—Sta Cruz de Tenerife (18-10 30 alt.)

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital Social. Ptas. 15.000.000,00

Capital desembolsado. 3.750.000,00

Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reaseguros. 45.274.078,98

Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 34.915.551,27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603—Barcelona.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife: Viuda e hijos de Juan La-Roche

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

Cabildo Insular

DE TENERIFE

ANUNCIO

Por acuerdo de la Comisión Permanente del Cabildo Insular, se efectuará el día 17 de Diciembre próximo, y hora de las 15, ante Notario, y en el Salón de Actos de la Corporación, el sorteo de las cuarenta obligaciones del empréstito que dicho Cuerpo insular tiene en circulación, cuya amortización procede hacer, en la segunda quincena del citado mes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Noviembre de 1919.

El Secretario, A. Lara y Zárate. V.º B.º El Presidente Accidental, T. Valle.

Los Alicantinos

Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtrada a movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos

Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm. Talle del Pilar núm. 61

Píjese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

Harina americana

de superior calidad y gran fuerza, se vende en los depósitos de Abraham Morales, calle del Adelantado número 2.

La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios

FUNDADA EN 1865 Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Table with columns: BALANCE de 1918, Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior, Capital suscrito, Id. desembolsado, Reserva estatutaria, Reservas técnicas, Id. de previsión y garantía, Primas del ejercicio, Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre, Fondo para liberación de capital.

ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPAÑIA

Table with columns: Años, Primas, Sinistros indemnizados, Reserva de riesgos en curso, Reserva estatutaria.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919

Esta Compañía tiene hecho el depósito que marca la ley y es la primera de las compañías españolas.

Representante en esta isla, D. Esteban Mandillo, Dr. Ailart núm. 55

Corsés F. PRATS-Tenerife

Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y aereas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Gratis a los pobres.—Teléfono, 544.

«CEREUMIL» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales

Fernández & Canivell y C.ª—Montilla

Las tasas indicadas para el Extranjero, son desde la Estación de Aranjuez, debiendo por tanto aumentarse en 0'20 ptas. por palabra, tasa del servicio Telsanfil internacional.

Folleto de «Gaceta de Tenerife» (48)

El buen paño...

NOVELA por Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

¿usted se opone, o no se opone?

¡Ay no, señor! ¿yo oponerme?... ¡Con muchísimo gusto! es decir: sí ella quiere.

—Bueno: ¿Y usted, señorita? ¿que dice usted a todo esto? ¿Quiere usted a mi hijo, o no lo quiere?

—Pero es menester decirlo ahora mismo?—replicó la joven.

—Ahora mismo y en claro—respondió el galán.

—¿Aunque le dé a una muchísima vergüenza?

—Sí: más vale ponerse una vez colorado, que ciento amarillo. Así pues, dejarse de tiquismiques, y a poner en la boca arriba de una vez.

¿Le quisiera, como yo te quiero a tí?

—Pero usted, entendámonos: ¿Como me quiere a mí?

—Pues... con todas las condiciones conabidas. ¿Se te puede querer a tí de otra manera? Conque sí.

—Sí, señor, ¿por qué no?

—¿Sí señor?... ¿todavía, sí señor?

—Bueno; si nada más.—

Don Agustín no quiso recogerse aquella noche, sin pasarse por casa de su hermana, a darle cuenta y parte del acontecimiento de familia que acababa de tener lugar. Era su hermana; la quería mucho; tenía ella que saberlo al día siguiente; era muy «picona» la buena señora, y todas esas razones movieron al Señor Don Agustín a enderezar su ruta hacia el caserón de la Camarera, donde entró con su hijo; saludó a la vieja, que rezaba el rosario con la servidumbre se entró en la pieza en que se solía la señora hacer labor, y se sentó a esperar que la solterona diera de manos a su santa tarea.

Poco tuvo que esperar, porque el

rosario estaba adelantado cuando él entró, y, aunque la señora era muy dada a echarle cominitos de devociones, como salves, credos y gozos, aquella noche los omitió, con gran contentamiento de los criados, que casi siempre son gente poco rezadora así fué que a los pocos minutos llegó al gabinete de la Camarera, anhelante de saber el porqué de una visita de su hermano, a aquellas horas para él tan desusadas.

—¿Que es eso?—preguntó, sentándose en una butaca muy bajita entre los dos visitantes:—¿ocurre algo? ¿Está Pepita peor?

—No—respondió su hermano:—no es nada desagradable lo que nos trae por aquí: sino cumplir con el deber de familia... y, más que de familia, de cariño... si señor, de cariño: de darte parte oficial de las relaciones de noviazgo y del próximo casamiento de tu sobriño.

—¿Que sea enhorabuena?—respondió la vieja, con un laconismo y un tono, que dejaron helado a Don Agustín.

Y, como padre e hijo se quedaron callados y Doña Clara hiciera lo propio, siguió una pausa de engorroso silencio, que duró unos cuatro minutos, largos de tal.

—Pues sí,—se resolvió a seguir diciendo Don Agustín:—mi hombre quiere para San Juan darnos un buen día, y como tú tienes derecho... si se fior, derecho, a que te lo diga antes que a nadie, antes que a nadie venimos a decírtelo.

—Pues que sea enhorabuena, y muchas gracias.—

Y siguió otro paréntesis de silencio aun más embarazoso que el anterior. Don Agustín, resentido de la actitud de su hermana, y herido por lo seco de sus palabras en las que vio, o mejor, a través de las cuales adivinaba que le había caído la noticia rematadamente mal, requirió el bastón y el sombrero, dió una palmadita a su hijo en el hombro, diciéndole:—pues vámonos—y, cuadrándose ante la dama, le tendió la mano, diciéndole muy serio.—Conque adió, hermana, que pases buena noche.

—Buena noche!!!—replicó la Camarera, admirada de su prudencia anterior, arrependida de ella y con propósito firmísimo de que no se le quedara nada en el tintero:—¡buena noche!!!—¿Pasar yo buena, después de una bofetada sin mano, como la que habéis venido a darme entre los dos? ¡Así! ¡como a los perros! Tu sobriño se ha echado una novia; ni te importa saber quién es, ni cómo, ni cuándo ha sido. ¡Que pases buena noche!

—Pero, Clara, por Dios, no te subas a la parra sin motivo. ¿Qué más hemos podido hacer que venir a decírtelo antes que a nadie? Respondes que sea enhorabuena y te quedas callada. Vuelvo a empezar a ponerte en auto, y sales con la pata de gallo de que sea enhorabuena, y de que muchas gracias; y cuando vamos a irnos, porque hemos conocido que te ha molestado la noticia, empiezas a lamentarte de que te abofeteáramos y te tratamos como a los perros.

—Y lo digo y lo redigo: ¡como a los perros! ¡pero como a los perros...

¿Es modo? ¿En esa manera?... ¿Merezco yo... —Pero Clara, hija mía... —Que te quites de aquí, y no me vengas ahora con aquí la puse; que la cosa tiene más rastra de lo que parece, y lo mismo él que ella se han portado conmigo, como con una negra. ¿Porqué no me lo ha dicho el hoy, que se lo he estado preguntando sino que me contestó el muy zorro que no, que era muy rica y que estaba un poquito gruesa y que por eso no la quería... ¿Porqué no me lo ha dicho tampoco ella, y eso, que he estado con ella toda la tarde, poniéndole los sinapismos y todo? ¿Eso se hace entre cristianos con una tia como yo?... ¡Ni que estuviéramos entre judíos o entre herejes!... Pero no tengas cuidado; prosiguió dirigiéndose a su sobriño:—que esa no me la borras tú ni con sangre de tus venas. ¡Con tanto gusto como yo he tenido siempre, desde que érais tamañitos así, en que os casárais cuando llegara la hora, negármelo a pies juntillas hoy



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**

(ANTES A. LÓPEZ Y C.<sup>o</sup>)

**Puerto de Santa Cruz de Tenerife**

Servicio del mes de Diciembre de 1919

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
Buenos Aires	13	Montevideo Buenos Aires
Ciudad de Cádiz	5	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Infanta Isabel de Borbón	30	Cádiz y Barcelona.
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guayra.
		Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche. Alfonso XIII núm. 35.

**Devocionarios** Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica**

DIRECTOR:

**Dr. J. Rodríguez López**

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

**Inyecciones del 606**

**ENFERMEDADES DE LA MUJER:** Operaciones de la matriz, pechos y partos. **CIRUJIA GENERAL:** Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. **MEDICINA GENERAL:** Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

**HORAS DE CONSULTA**

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

**Molinos harineros de "El Faro"**

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

**El éxito obtenido por los medicamentos LAMBER**

Sobrepaja cada día más a lo esperado.—Son innumerables las cartas de gratitud que recibimos de todas las islas, ensalzando donos las buenas cualidades curativas de dichos MEDICAMENTOS.  
**Los CONFITES LAMBER,** lo curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la **BLenorragia** (purgaciones), Gota militar Estreñidos, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas.  
**El ROOB ANTISIFILITICO LAMBER,** lo cura, como indica su nombre la **SIFILIS**, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Poluciónes, Herpes, Impotencia, Escrofulismo y todas aquellas enfermedades de la piel.  
**El HEMORROICIDA LAMBÓ,** cura en una noche las hemorroides por rebeldes que sean.  
 Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER.—Calle de Claris número 56 Barcelona, el cual contestará enseguida y con reserva.  
 Estos preparados se hallan de venta en las droguerías de Espinosa, don Manuel Ramirez Filipes y farmacias bien surtidas.  
 En La Laguna: Droguería de don A. Barretos y Farmacias.  
 Para pedidos al por mayor dirigirse a Mariano Mimi, calle de la X número 7 Santa Cruz de Tenerife, o al Depósito general: Pedro Raventos Font, Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

Por 2,50 enviamos un tope de 100 recibos para la Lotería de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan

**PARA IMPRESOS**

**SELLOS CAUCHO Y METAL MANUEL LOPEZ ORTEGA**

(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.-Apartado 171

MADRID

Consultense precios. Se admiten corresponsales.

**"El Consultor de los Bordados"**

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

El Consultor de los Bordados consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Rechen, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredosos, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

**Precio de suscripción**

**Edición económica**

1 año o sea 24 cuadernos 7'00

6 meses o sea 12 idem 4'00

**Edición de lujo**

1 año o sea 24 cuadernos 12'00

6 meses id. 12 id. 7'00

**Con suplementos de dibujos picados**

1 año edición económica 15'00

1 id. id. lujo 20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm 7.

Francisco Hernández Maffotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimo, Vidas, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.



**TOS**

**EUPEPTOL**

El remedio más radical y rápido para que desaparezca esa TOS que le molesta, evitando peligrosas consecuencias. Suaviza la garganta; favorece la expectoración.

**Exito creciente**

Un tubo con veinte comprimidos, ptas. 0,50

En todas las buenas farmacias y droguerías.

**Productos BESOY**

**TOS**



**Droguería de Manuel Ramirez Filipes**

Valentin Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de F. Ducatte de Paris. Tricofero Bary, Nieve Hazeline, Jabón de Afeitar y Crema Dentrifica Colgate's, Jabón Reuter Crema Simon, Safa y Arkenda a la Meca, Agua Colonia Fama y Reclamio Lactosybiosina, Lactobacilina, Esponjas de Goma, Eumectine, Lacteol, Valerianato Pierlot, Urseptine y Kymosine (Peguine) Rogier, Extracto de Malta, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Lactagol, Laxamel Santeose Pura y Cafeinada, Diabephobey Carbón Bello de L. Frerre, Solución Coirre, Elixir Polibromurado Ivon, Cápsulas de Aceite de Chaumaogra, Urodonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi Catalán Lysol, Choleokinas.

**¿Qué es Erasmic?**

Erasmic es un valioso aliado del hombre y el mejor amigo de la mujer

**Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa**

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con yer dadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

**GACETA DE TENERIFE**

**TARIFA DE ANUNCIOS**

- Anuncios preferentes, a una columna, hasta seis líneas, en 2.<sup>o</sup> o 3.<sup>o</sup> plana, alternos, un mes 4'00
- Idem hasta doce líneas, alternos, un mes 5'00
- Gacetillas, en la sección de noticias, hasta seis líneas, cada día 0'50
- Idem idem hasta doce líneas, cada día 0'75
- Anuncios a una columna, hasta 8 centímetros, en segunda plana, alternos, un mes 7'50
- Idem, idem en 3.<sup>o</sup> plana, alternos, un mes 5'50
- Idem, idem en 4.<sup>o</sup> plana, diario, un mes 6'00
- Anuncios a dos columnas, hasta 8 centímetros, alterno, en 2.<sup>o</sup> plana, cada mes 20'00
- Idem, idem en 3.<sup>o</sup>, alternos cada mes 15'00
- Idem, idem en 4.<sup>o</sup>, diario, cada mes 10'00
- Anuncios a tres columnas, hasta 8 centímetros, en segunda plana, por un minimum de 4 inserciones, cada día 2'00
- Idem, idem en 4.<sup>o</sup> plana, diario, un mes 30'00

**Esquemas de distribución** (Se reciben hasta las 5 de la mañana)  
 En primera o segunda plana, por una inserción 15'00  
 Idem idem por dos inserciones 25'00  
 Para los suscriptores, por una inserción 10'00  
 por dos inserciones 15'00

Estos precios se entienden por la esquela a dos columnas en el tamaño acostumbrado; cuando se deseen a tres columnas, o por más de dos inserciones, rigen precios convencionales, así como en los anuncios que excedan de los límites que se fijan en la tarifa.



	PAQUETES DE PARTILLAS	PESETAS
1. <sup>o</sup> marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'40, 1'75, 2 y 2'50
2. <sup>o</sup> marca: Chocolate de familia...	460 " 14 y 16	1'40 " 1'75, 2 y 2'50
3. <sup>o</sup> marca: Chocolate económico...	350 " 16	1'35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

**Música para piano**

Soissons (wals fox-frot) por Hernández Sánchez  
 Babylon (wals) por id. id.  
 La cabeza del Bautista por id. id.  
 Banderillas de fuego por id. id.  
 Follas por J. A. Martra  
 Bartlet

Mundial cuplé revista bi mensual  
 Mundial música id. mensual.

Para piano y violín

Duerme bien niño por Luis Mariani.

Gavotta por Hugo Paganini.

Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le piden.